
数学Ⅱ(附加题)参考答案

21．【选做题】

A．[选修 4—1：几何证明选讲]

本小题主要考查圆与三角形等基础知识，考查推理论证能力．满分 10 分．

证明：连结 OC．因为 PC 与圆 O 相切，所以 OC⊥PC．

又因为 PC= ，OC=2，2 3

所以 OP= =4．2 2PC OC

又因为 OB=2，从而 B 为 Rt△OCP 斜边的中点，所以 BC=2．

B．[选修 4—2：矩阵与变换]

本小题主要考查矩阵的运算、线性变换等基础知识，考查运算求解能力．满分 10 分．

解：（1）因为 ， ，所以 A 可逆，
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（2）设 P(x，y)，则 ，所以 ，
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因此，点 P 的坐标为(3，–1)．

C．[选修 4—4：坐标系与参数方程]

本小题主要考查曲线的极坐标方程等基础知识，考查运算求解能力．满分 10 分．

解：因为曲线 C 的极坐标方程为 ，=4cos 

所以曲线 C 的圆心为（2，0），直径为 4 的圆．

因为直线 l 的极坐标方程为 ，
πsin( ) 2
6
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则直线 l 过 A（4，0），倾斜角为 ，
π
6

所以 A 为直线 l 与圆 C 的一个交点．

设另一个交点为 B，则∠OAB= ．
π
6

连结 OB，因为 OA 为直径，从而∠OBA= ，
π
2



所以 ．
π4cos 2 3
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因此，直线 l 被曲线 C 截得的弦长为 ．2 3

D．[选修 4—5：不等式选讲]

本小题主要考查柯西不等式等基础知识，考查推理论证能力．满分 10 分．

证明：由柯西不等式，得 ．2 2 2 2 2 2 2( )(1 2 2 ) ( 2 2 )x y z x y z      

因为 ，所以 ，2 2 =6x y z  2 2 2 4x y z  

当且仅当 时，不等式取等号，此时 ，
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x y z  ，，

所以 的最小值为 4．学&科网2 2 2x y z 

22．【必做题】本小题主要考查空间向量、异面直线所成角和线面角等基础知识，考查运用空间向量解决

问题的能力．满分 10 分．

解：如图，在正三棱柱 ABC−A1B1C1中，设 AC，A1C1的中点分别为 O，O1，则 OB⊥OC，OO1⊥OC，

OO1⊥OB，以 为基底，建立空间直角坐标系 O−xyz．1,{ },OB OC OO
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因为 AB=AA1=2，

所以 ．1 1 10, 1,0 , 3,0,0 , 0,1,0 , 0, 1,( ) ( ) ( ) ( ) (2 , 3,0,2 , 0,1,2) ( )A B C A B C 

（1）因为 P 为 A1B1的中点，所以 ，
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因此，异面直线 BP 与 AC1所成角的余弦值为 ．
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（2）因为 Q 为 BC 的中点，所以 ，
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设 n=（x，y，z）为平面 AQC1的一个法向量，

则 即
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不妨取 ，( 3, 1,1) n

设直线 CC1与平面 AQC1所成角为 ，

则 ，1
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所以直线 CC1与平面 AQC1所成角的正弦值为 ．
5
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23．【必做题】本小题主要考查计数原理、排列等基础知识，考查运算求解能力和推理论证能力．满分 10

分．学&科网

解：（1）记 为排列 abc 的逆序数，对 1，2，3 的所有排列，有( )abc

，(123)=0 (132)=1 (213)=1 (231)=2 (312)=2 (321)=3     ，，，，，

所以 ．3 3 3(0) 1 (1) (2) 2f f f  ，

对 1，2，3，4 的排列，利用已有的 1，2，3 的排列，将数字 4 添加进去，4 在新排列中的位置只能是

最后三个位置．

因此， ．4 3 3 3(2) (2) (1) (0) 5f f f f   

（2）对一般的 n（n≥4）的情形，逆序数为 0 的排列只有一个：12…n，所以 ．(0) 1nf 

逆序数为 1 的排列只能是将排列 12…n 中的任意相邻两个数字调换位置得到的排列，所以 ．(1) 1nf n 

为计算 ，当 1，2，…，n 的排列及其逆序数确定后，将 n+1 添加进原排列，n+1 在新排列中的1(2)nf 

位置只能是最后三个位置．

因此， ．1(2) (2) (1) (0) (2)n n n n nf f f f f n     



当 n≥5 时，
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因此，n≥5 时， ．(2)nf 
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